
Referat	af	DSMM´s	Bestyrelsesmøde		
den	9.	september	2020	kl.	17.00	–	21.00	

Åmosevej	7,	Greve	
	
1. Afbud	

Morten,	Karen,	Frederikke.	
	
2. Godkendelse	af	Bestyrelsesmødereferat	29.	juni	2020	

Referatet	godkendt	
	
3. Meddelelser	fra	formand	og	næstformand	

• FIMM’s	generalforsamling	den	23/10-20	bliver	holdt	på	Zoom.	Der	er	et	webinar	
den	24/10-20,	hvor	der	er	fri	adgang.	Berit	har	et	indlæg	om	måling	af	resultatet	af	
vores	behandling	af	patienter	med	muskuloskeletale	smerter.	Se	invitationen	på:	
https://www.fimm-online.com/manual-medicine-worldwide-2020/	

• ESSOMM’s	møder	er	Corona-aflyst.	
• IAMMM.	Der	er	nogen	konkurrence	for	at	få	opstartet	en	international	

Masteruddannelse.	Teknisk	Institut	i	Luxemburg	ser	ud	til	at	være	engageret	-	med	
en	ingeniør-professor	som	frontfigur,	og	en	Mastergrad	svarende	til	
diplomuddannelsen,	hvor	vi	absolut	ønsker	en	Mastergrad	som	overbygning	på	
diplomuddannelsen;	og	i	lægelig	regi.	Berit	opridsede	FIMM’s	historie	med	
opdelingen	og	hendes	tanker	–	sammen	med	andre	–	om	at	få	tilnærmet	MM-	
fraktionerne	hinanden,	så	der	kan	samarbejdes	på	verdensplan	om	uddannelse	og	
videnskab.	

• Berit	refererede	fra	projektet	”Vælg	Klogt”-	online	workshop	juni	2020	om	tiltag	til	
at	reducere	unødvendig	billeddiagnostik	i	forbindelse	med	nyopståede	
lænderygsmerter.	Der	blev	nedsat	mange	arbejdsgrupper.	Både	patienter	og	
sagsbehandlere	har	behov	for	bedre	information.	Myten	om	de	praktiserende	læger	
gik	på,	at	de	ikke	har	tid,	at	de	mangler	kompetence,	og	at	de	ikke	prioriterer	at	lave	
en	plan	for	patientens	forløb.	Berit	har	tilbudt,	at	DSMM	kan	assistere	med	råd	og	
til	undervisning	af	lægerne,	så	de	bliver	bedre	rustede	til	at	tage	sig	af	patienter	
med	rygsmerter.	Berit	er	styregruppeformand	i	RKKP	database	Dansk	Rygdatabase	
og	har	tilbudt	hjælp	til	monitorering.	
Niels	Bro	oplyste,	at	Greve	kommune	selv	henviser	borgere	med	rygsmerter	direkte	
til	privatklink,	hvor	der	tages	MR-scanning	og	konsultation	ved	rheumatolog.	Dette	
gøres	for	at	få	en	hurtig	afklaring	og	plan.	

• Lejerne	er	flyttet	til	Munkebjerg.	Comwell	har	desværre	IKKE	fået	repareret	de	lejer,	
de	har	ødelagt,	hvilket	ellers	var	aftalt.	Helle	har	godkendt,	at	Comwell	betaler	
flytningen,	og	så	må	vi	selv	stå	for	reparationerne.	

• Afskedsfest	for	Torben	holdes	som	aftalt	den	11/9.	Der	er	kommet	enkelte	afbud	
p.gr.a.	Corona-situationen.	

• LVS	er	ved	at	forhøre	sig	hos	Sundhedsstyrelsen,	Danske	Regioner	og	relevante	
ministerier	om	mulighederne	for	dækning	af	indtægtstab	i	forbindelse	med	
aflysning	af	kurser	i	forbindelse	med	Covid-19.	Vi	følger	op,	da	vi	jo	har	haft	tab.	

• Helle:	hvordan	fastholder	vi	praktiserende	lægers	tovholderfunktion	for	
bevægeapparatsmerter?	Helle	har	sendt	endnu	et	brev	til	PLO’s	forhandlingsudvalg,	
men	der	var	INTET	om	rygbehandling	i	PLO’s	overenskomstoplæg.	Regionerne	
lægger	op	til	øget	tovholderfunktion.	Niels	Bro	taler	i	første	omgang	med	en	kontakt	
i	PLO	om	situationen.	
Som	fastholdelsesprojekt	blev	det	besluttet	at	lave	nogle	1-dags	Rygkurser	på	SE-	



niveau;	eventuelt	både	i	øst-	og	i	vest-Danmark,	så	transportproblemet	bliver	
mindre,	men	vi	starter	med	at	lave	et	kursus	i	Vejle,	hvor	vi	har	lejerne	til	rådighed.	
Charlotte	taler	med	Munkebjerg.	

• Ny	NKR	for	patienter	med	skuldersmerter	(subakromielt	smertesyndrom)	med	4	
anbefalinger:	
1. Valget	mellem	superviseret	træning	og	selvtræning	efter	instruktion	foretages	i	
samråd	med	patienten	under	hensyntagen	til	præferencer,	erfaringer	og	mulighed	
for	at	gennemføre	træningen.	
2. Anvend	ikke	rutinemæssigt	subakromiel	glucocorticoid	injektion,	da	den	
gavnlige	effekt	er	lille.	
3. Undlad	at	tilbyde	subakromiel	dekompression	til	patienter,	der	har	haft	smerter	
i	mindre	end	6	måneder,	da	der	ikke	er	fundet	gavnlig	effekt,	og	der	er	risiko	for	
bivirkninger.	
4. Tilbyd	kun	efter	nøje	overvejelse	subakromiel	dekompression	til	patienter,	der	
har	haft	symptomer	i	mindre	end	6	måneder,	og	som	ikke	har	haft	effekt	af	
struktureret	træning,	da	den	gavnlige	effekt	er	usikker,	og	der	er	risiko	for	
bivirkninger.	

	
4. Kalender	

• 23.	oktober:	FIMM	Zoom-Generalforsamling	(Karen,	Berit) 
• 24.	oktober:	FIMM	gratis	4	timers	Zoom-Webinar.	Berit	bidrager	med	et	indlæg.	

Link	til	Webinar: 
https://www.fimm-online.com/manual-medicine-worldwide-2020/	

• ESSOMM	Vinter	konference	i	Lech,	Østrig	er	aflyst	i	2021 
	
5. Meddelelser	fra	sekretæren	

• Medlemsstatus.	Vi	er	nu	346	medlemmer.	Der	er	kommet	flere	unge,	og	det	er	
overvejende	de	lidt	ældre,	der	har	meldt	sig	ud. 

• Aflysning	af	4	kurser	har	kostet	i	alt	kr.	57.600,	fordelt	på	Munkebjerg,	
betalingssystemet	og	kursussekretær. 

• Omkostninger	til	betalingssystemet	-	QuickPay	og	ClearHouse	–	er	på	små	2%	af	
indbetalingerne,	dvs.	per	kursist	knapt	kr.	500	for	La	Santa	kurserne	og	kr.	250-350	
for	kurserne	i	Danmark.	Det	er	p.t.	ikke	muligt	at	betale	La	Santa	kurserne	med	kort,	
da	der	er	en	begrænsning	på	kr.	25.000	–	uanset	korttype.	Det	skabte	lidt	forvirring,	
da	alle	indbetalingerne	blev	afvist.	Vi	har	derfor	måttet	bede	kursisterne	om	at	
overføre	kursusafgiften	direkte	til	DSMM’s	bankkonto	i	stedet.	Kasserer	og	sekretær	
vil	sammen	med	Claus	finde	en	løsning,	inden	næste	La	Santa	kursus	skal	betales. 

• Forsikring	for	udenlandske	kurser	koster	kr.	325/kursist.	Det	er	samme	forsikring	
og	vilkår,	som	DADL	har.	Vi	tegner	forsikringen	for	1	år	ad	gangen	efter	et	estimeret	
behov,	men	ved	årets	udgang	reguleres	polisen	efter	det	faktiske	antal	kursusdage. 

• Opdatering	af	foto	af	lærerstaben	på	hjemmesiden.	Lærerne	opfordres	til	at	sende	
vellignende	portræt,	som	kan	komme	på	lærersiden. 

• Funktionsbeskrivelse	for	kursus-sekretæren	er	dynamisk,	så	underviserne	
opfordres	til	at	komme	med	forslag	til	korrektioner,	når	uhensigtsmæssigheder	
opdages,	eller	andre	forbedringer	ønskes. 

	
6. Meddelelser	fra	kassereren	

• Økonomisk	status.	Vi	har	en	solid	økonomi	trods	Corona-tab. 
• Betaling	af	løbende	omkostninger	på	La	Santa	har	givet	problemer,	da	det	kan	være	

store	beløb,	der	skal	afregnes	i	løbet	af	ugen.	Tages	op	til	næste	møde. 



• Den	elektroniske	lærebog	har	brug	for	at	få	lavet	nogle	tegninger.	Vil	forventeligt	
koste	i	omegnen	af	kr.	50.000,	hvis	der	laves	kontrakt	med	tegner	fra	Injurymap.	
Bestyrelsen	 vedtog	 at	 bevilge	 beløbet,	 men	 det	 skal	 undersøges,	 om	 andre	
tegnere	kan	komme	i	betragtning.	Der	er	3	mulige,	der	skal	opfordres	til	at	byde	
ind. 

	
7. Meddelelser	fra	Uddannelsesudvalgsformanden	

• Kursusstatus	-	Coronaaflysning	af	kurser.	Økonomisk	oversigt	gennemgået. 
• Hvordan	kan	vi	gennemføre	fremtidige	kurser	med	Corona-hensyn?	Vi	giver	tilbud	

om	masker	og	afspritning	i	stride	strømme	og	anbefaler,	at	man	under	hele	kurset	
arbejder	med	samme	partner.	Rygkurset	bliver	en	test	af	funktionaliteten. 

• Status	på	Masterkurser	med	udenlandsk	underviser	i	2021	og	2022.	Vi	satser	på	at	
få	Michael	Kuchera	i	2021	og	Wolfram	Linz	i	2022. 

• Eksternat	kurser	i	tilfælde	af	få	tilmeldte	til	et	kursus. 
Kursuspris	og	lærerløn	holdes	uændret.	Det	betyder,	at	tilmelding	skal	ske	på	vanlig	
vis,	hvor	sædvanlige	rabatter	automatisk	indregnes.	Forplejningen	bliver	det	
fornødne	med	frokost,	kaffe/the	og	vand	-	til	gengæld	bliver	undervisningen	mere	
intens	med	færre	kursister	per	lærer.	

• Ny	kursusbeskrivelse	og	diamant	på	hjemmesiden	
https://www.dsmm.org/index.php/kurser/kursusbeskrivelser-1 

• Charlotte	vil	godt	have	Berit	med	i	lærergruppen.	Berit	indvilgede. 
	
8. Lærebogsudvalget	

• Arbejdet	med	den	nye	lærebog	er	godt	i	gang. 
	
9. Årsmødeudvalget	

• Bestyrelsen	besluttede	at	udsætte	Årsmødet	i	2021	til	2022.	Skal	skrives	på	
hjemmesiden. 

	
10. Eventuelt	
	
11. Dato	til	næste	bestyrelsesmøde:	17.november	2020	kl.	17.00	hos	Charlotte.	

Frederikke	deltager	på	Zoom.	


